

**Основные проблемы мирового соглашения в исполнительном производстве.**

**Научный руководитель – Галковская Наталья Георгиевна**

*Замула Дарья Владимировна*

*Студент (бакалавр)*

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Юридический институт, Томск, Россия

*E-mail: DarushkaZamula@gmail.com*

Мировое соглашение является одним из наиболее эффективных альтернативных способов урегулирования правовых споров. В качестве одного из видов мирового соглашения, можно выделить мировое соглашение, заключаемое на стадии исполнительного производства. Особая правовая природа и присущие ему специфические черты обуславливают существование определенных проблем, связанных с процедурой заключения и содержанием такого мирового соглашения.

Так, в теории не сложилось единого подхода относительно того, могут ли стороны включать в соглашение условия, изменяющие судебное решение, или выходящие за пределы спора. Рассматривая данный вопрос, следует исходить из того, что спецификой мирового соглашения, заключаемого в исполнительном производстве, является цель его заключения, а именно: урегулирование сторонами способа и порядка исполнения судебного решения. Поэтому, в соответствии с тем, что спор уже разрешен судом и по нему вынесено конкретное судебное решение, стороны могут изменить только порядок и сроки исполнения этого решения. Иные же, не предусмотренные решением суда требования, они устанавливать не вправе. Однако возможно уменьшение размера требований взыскателя, так как для того, чтобы стороны смогли заключить мировое соглашение на этапе исполнительного производства и обеспечить его реальное исполнение, оно должно быть выгодным не только для взыскателя, но и для должника, который заинтересован в облегчении своего положения и уменьшении долга. При этом, снижая размер требований, выигрывает сам взыскатель, поскольку отказываясь от определенной части своего права, он тем самым обеспечивает исполнение хотя бы части заявленных им требований.

Неразрешенным также остается вопрос и о процедуре заключения мирового соглашения в исполнительном производстве. В частности, *ГПК РФ не определяет, в какой суд должны обращаться стороны, для утверждения мирового соглашения.* По смыслу статей 39 и 173 ГПК РФ, для того чтобы мировое соглашение приобрело свою юридическую силу и подлежало исполнению, оно должно быть утверждено судом. Мировое соглашение, заключаемое на этапе судебного разбирательства, утверждается тем же судом, который разрешает существующий между сторонами конфликт. В случае же, если мировое соглашение заключается на этапе исполнительного производства, то разбирательство их спора уже окончено. Вследствие чего, перед сторонами встает вопрос: в какой суд они вправе обратиться для утверждения мирового соглашения? Основываясь на том, что в гражданском процессуальном законодательстве отсутствуют какие-либо нормы, устанавливающие обязанность сторон подавать заявление об утверждении подобного мирового соглашения, в конкретный суд, они вправе по своему усмотрению самостоятельно избрать любой суд общей юрисдикции. Подобное положение дел, может негативно отразиться не только на работе судов, но и отнять значительное количество времени у самих сторон. Поэтому наиболее логичным вариантом разрешения данной проблемы, может являться включение в ГПК РФ нормы, устанавливающей порядок утверждения мирового соглашения, как, например, это предусмотрено статьей 141 АПК РФ.

Следует также отметить, что одной из важных проблем мирового соглашения, заключаемого в исполнительном производстве, является *неосведомленность большинства лиц, участвующих в исполнительном производстве, о наличии у них права на заключения такого соглашения*. Как следует из положений статей 30 и 50 ФЗ «Об исполнительном производстве», в обязанности судебного пристава-исполнителя не входит информирование взыскателя и должника о наличии у них права на прекращение исполнительного производства путем заключения мирового соглашения. Однако уведомление сторон о наличии у них возможности подписания мирового соглашения, о его преимуществах, по сравнению с исполнительным производством, будет способствовать увеличению случаев его заключения сторонами. Это, в свою очередь, приведет к снижению нагрузки судебных приставов-исполнителей, концентрации их внимания на исполнение судебных решений по более сложным и серьезным делам.

### Источники и литература

- 1) 1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации: [Электронный ресурс] : федер. закон № 95-ФЗ от 24.07.2002 : принят ГД ФС РФ 14.06.2002 : (в ред. от 29 июля 2017 г.) // КонсультантПлюс : справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2017. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
- 2) 2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации: [Электронный ресурс] : федер. закон № 138-ФЗ от 14.11.2002 : принят ГД ФС РФ 23.10.2002 : (в ред. от 30 октяб. 2017 г.) // КонсультантПлюс : справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2017. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
- 3) 3. Об исполнительном производстве [Электронный ресурс] : федер. закон Рос. Федерации от 2 октяб. 2007 г. : (ред. от 26 июля 2017 г.) // КонсультантПлюс : справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2017. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
- 4) 4. Агеев А. Х. Правовая природа мирового соглашения в исполнительном производстве [Электронный ресурс] // Вестник Югорского государственного университета. – 2007. – Вып. 7. – С. 3 – 11. – Электрон. версия печат. публ. – Доступ из науч. электрон. б-ки «eLIBRARY.RU».
- 5) 5. Грось Л. Мировое соглашение в гражданском судопроизводстве [Электронный ресурс] // Российская юстиция. – 1996. – М.: Юрид. лит. – № 12. – С. 38 – 40. – Гарант : информ.- правовое обеспечение. – Электрон. дан. – М., 2017. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
- 6) 6. Лазарев С. В. Мировое соглашение в гражданском судопроизводстве [Электронный ресурс] : дис. ... канд. юрид. наук / С. В. Лазарев. – Екат., 2006 г. – 203 с. – Электрон. версия печат. публ. – Доступ из Электрон. библиотеки диссертаций Рос. гос. б-ки.
- 7) 7. Орлов А. П. Мировое соглашение в исполнительном производстве [Электронный ресурс] // Советник юриста – 2010. – № 3. – Электрон. дан. – URL: <http://www.s-yu.ru/articles/2010/3/4940.html>
- 8) 8. Пономаренко Ю. С. Мировое соглашение в гражданском и в исполнительном производстве: монография / Ю. С. Пономаренко. – М. : Лаб. книги, 2010 г. – 101 с.